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第１２回　滋賀県地域年金事業運営調整会議（資料）

年金セミナー　アンケート集計結果

滋賀県内年金事務所

資料４
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：

：

令和5年4月～12月

高等学校、専門学校、中学校、児童養護施設

866

滋賀県内年金事務所

開 催 期 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：
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○セミナー前

225件 
422件 
92件 
25件 
8件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 11件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

9件 

42件 

○セミナー後

94件 　 １．とても良い

17件 

   無回答

51件 

   ５．悪い

11件 

36.8% から、セミナー後は 81.7% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
282件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 16件 

8件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

425件 
117件 

32.6%

10.9%

49.1%

26.0%

13.5%

48.7%

2.0%

10.6%

1.8%

2.9%

0.9%

0.9%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

8.9%

8.9%

33.9%

7.3%

41.1%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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20件 

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 15件 

○説明時間の長さ

回答

184件 

656件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい 341件 

182件 

長い

短い

無回答

13件 

13件 

11件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

301件 

366件 

159件 

15件 

回答

299件 

無回答

分かりにくい

10件 

13件 

無回答

２．講義について

選択肢

21.2% 75.8% 1.5%
1.5%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

35%

42%

18%

2% 2% 1%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

35%

39%

21%

2% 2% 1%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

保険料負担と給付

13件 

4件 

その他

無回答

28件 

34件 

遺族年金

特になし 716件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

19件 

25件 

37件 

19件 

113件 

無回答

回答

14件 

12件 

12件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

・現代の社会情勢と年金制度            ・少子高齢化による課題の対策            ・本当に老齢年金がもらえるのか
・厚生年金の平均給付額                  ・年金と保険の違い                            ・年金や保険の払い方
・よくわからなかった。                      ・40年後にもらえる支給額はどれほどなのか。
・働いている人より受けとる人の方が多くて納める額は変わらないのか
・音ありで全部                                  ・年金機構の収入

83%

13%

4%

１．特になし

２．あり

無回答

2.2%

7.2%

18.9%

15.6%

13.9%

10.6%

6.7%

6.7%

10.6%

7.8%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 799件 

理解できなかった 42件 

無回答 25件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

777件 理解できた

○３種類の給付制度

23件 

790件 

53件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

798件 

選択肢

26件 

43件 

無回答 25件 

理解できなかった 理解できなかった 62件 

無回答

91%

6%

3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

92%

5%

3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

92%

5%

3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

90%

7%

3%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

2件 

その他 5件 

・子どもや家族のため
・相互扶助の精神が大切だと思
うから
・家族のために
・世の中何があるか解らないか
ら

・もっと国民の事を考えてほしい
・支払う額ともらえる額と寿命と
が不明確
・生活保護でおけ
・2070～2090年代には年金がも
らえないと言われている

国の制度なので安心 75件 

その他 5件 

選択肢 回答

貯金で十分 11件 

子供に面倒みてもらう 2件 

老後生活を支える 586件 

万が一のため 545件 

世代と世代の支え合い 152件 

国民の義務 164件 

民間の生命保険

老後も働く 4件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 778件 

必要ない 37件 

無回答

将来の年金が不安 20件 

51件 

90%

4% 6%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.3%
4.9%

10.7%
10.0%

35.7%
38.4%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

11.4%
4.5%

9.1%
45.5%

4.5%
25.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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○ これを聞くまでは年金ってそんな必要なのかなと思っていました。でも、聞いてからは老後のことも考えて必要だなと思いました。

○ ネットで調べてもあまり分からない部分が多かったが、対面で詳しく説明してくれたおかげで細かいところまで理解できました。

○ 今まで年金というものにあまりいいイメージがなかったけど、今回の説明を聞いて、老後だけでなく事故などがあったときにも役に立つものなんだと、いい

イメージができたので、年金について詳しく知れてよかった。

○ 年金は、老後だけのものだと思ってました。万が一のことを備えて入っておくべきだと思ったし、事故やケガ、病気になってからでは遅いので、事前に備えて

おきたいです。ガクトクについて知らなかったので、20歳になったら年金について考えて入りたいと思いました。ありがとうございました。

○ 学生でも20歳になれば国民年金に加入しなければならないことを初めて知りました。

○ 年金のことをいろいろ知ることができたのでよかったです。自分が歳をとったときに欲しいので、今しっかり払っておこうと思いました。

○ 20歳になったら今より大人になって保険を払わないといけないことが分かった。猶予をしっかり使おうと思った。

○ 年金には老齢・障害・遺族の種類があり、それぞれの意味がよく分かった。

○ 年金は少子高齢化が進むにつれ若い人たちの負担が増えるけど、みんな払っている税金は払って年金はもらえないより、少し多くもらってもっと長生きと

いうことが素敵でいいことになるようになればいいなと思いました。お話、分かりやすかったです！暑い中ありがとうございました☺
○ 税金の分だけを払ってても将来何も貰えないのは初めて知って驚いた。

○ 難しい話なのかと思ったけど、理解するとより一層年金が大切だということが分かりました。

○ 年金には種類があることを初めて知りました。また、年金は高齢者だけが受け取ることができるものだと思っていたけど、大黒柱が働けなくなった時

などに家族が助かるものもあることが知れてよかった。

○ 初めは年金は老後のためだけだと思っていたけど、将来、病気や生計維持者がいなくなったときのために必要だと分かったので、絶対に国民年金に

入ろうと思いました。

○ 年金について知らなかったことなどを知れたので良かったです。自分の老後のためにも将来、20歳になったらしっかりと納めたいと思います。

○ 年金の制度について大学頃から意識し始めたが、あまり知らなかったこともあり、老後だけでなく障害年金や遺族年金など今なにかあった時にも関係がある

ことがよくわかった。

○ 大学の講義で社会保障制度について学ぶ機会もあったのですがいつも曖昧なまま終わってしまっていたので今回詳しく分かりやすく学ぶことができ、良かった

です。ありがとうございました。

○ 「年金」と聞くと「老齢年金」のイメージが強かったけれど、若い世代のわたしたちにも関係があると分かり、「年金」がより身近に感じました。

○ 私は来年の4月から社会人となり働いていくので今回の授業で学んだ年金についてもより関わる事が多くなっていくと思うので、今後に活かす。

○ 年金は高齢になった時だけ関係すると思っていましたが、若い世代もすごく関係があり年金の見方が変わりました。説明がとても分かりやすかったです。

○ 自分が思っていたよりも年金はとても大事なものなのだと、感じました。20歳になってからがとても大切とわかりました。

５．ご意見・ご感想（抜粋）
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○ 年金のことなんて考えたことなかったけど、けっこう身近な存在であると知って、もっと年金についての知識を増やしたいなと思いました。

○ 年金は自分たちには、深く関係していないと思っていましたが、障害年金など年金は自分たちに関係しているものもあるのだと知ることが出来て良かったです。

○ 年金といえば老齢年金のイメージが強く自分にはまだまだ関係ないと思っていたけれど、障害年金や遺族年金は明日の自分に必要になるかもしれないので

備えていく必要があると思った。

○ 年金制度は、老齢年金のイメージしかなかったので、今回、障害年金や遺族年金について知れてよかったです。また、保険料をしっかり納めることが大切だ

ということも分かりました。

○ 学特の申請など忘れないようにしてしっかり国民の義務を果たしたい。

○ 将来の自分を支えるためにしっかり年金を払い、世代と世代の支えあいを行いたい。

○ 年金は年をとったら受け取るものだと思っていたので、他の年金制度について知れたのでよかったです。将来、私が大人になったら、年金について学んだことを

生かしたいと思いました。分かりやすいご説明ありがとうございました。

○ 難しい話でしたが、資料やグループワークを通して、理解を深めることができました。年金は１つだけ（老齢だけ）だと思っていたので、新しい知識を得ることがで

きてとても良かったです。

○ 万が一家族や自分自身がよきせぬ事態になって体に障害や病気が残ってしまったりした時でも金せん面での不安が少しだけなくなるので安心できるなと思いま

した。

○ 年金は私たちが今困っている人を支えることで将来私たちが支えてもらえる制度だとわかりました。

○ 年金は自分たちが働けるときに納めた保険料が返ってきているようなものだと知れて20歳になったらちゃんと自分も納めようという気持ちになれた。今日習った

内容は頭に入れておきたい。

○ 年金に種類があることを知らなかったので、自分が思っている以上に自分にとって重要なものなのだと知れて、良かったです。

○ 年金に対しての考えが良いものになったので20歳になったらしっかりと保険料を払っていきたい。

○ 年金は今後の将来のことを考えて20歳からちゃんと「国民年金」に加入していきたいと思った。セミナーを受けて、将来のことについていろいろ考えられたから

良かったと思った。

○ 公的年金は3種類あることに驚いた。年金をおさめることは国民の義務だと知らなかった

○ 年金は老後だけ受給されるのではなく、けがや病気の手術のお金としても受給されるものだということを知れた。年金で世代同士が支え合う社会であることも知り

ました。

○ この話を聞くまで、私は年金とは老後のためだけにあるのだと思っていました。でもそうではなく、老後含め、障害や遺族など、その対象となった人を支えるために

あると知り、年金はとても大切なもとだと思いました。

○ 今まで年金について深く考えたことなかったけど、今回の講座で年金の重要さが理解できたので、必ず国民年金に加入しようと思った。

○ 自分の老後年金が貰えることは期待していないが日本に住まわせて貰ってる以上、納めるべきだと思った。

○ 「年金」と聞くと、老後の生活のためというイメージが強くあったけれど、セミナーを受けて「万が一のためにもある」ということを知って、様々なことで、年金は使わ

れているのだと学ぶことができた。
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○ 年金は、私たちのために必要なものだということが分かりました。そして年金のおかげで生きていられる人がたくさんいるということが分かりました。

○ 年金は年を取ったら受け取る老齢年金しか知らなかったので今回の話をきいて年金の種類や自分の将来について考えることができて良かったです。

○ 年金制度はもっと複雑なものだと思っていたけれど、意外と分かりやすく、身近なものなんだと分かりました。

○ 今まで、年金に対しての不安があったのですが、今回のセミナーで少し安心することができました。

○ これまで年金に対して仕事をやめた後のイメージしかなかったけど3種類あり、どのような物か理解できた。

○ 年金について考える機会が今までなかったので貴重な体験になりました。これからの自分の生活に関わることなので今回説明して頂いた内容をしっかり頭におい

ておきたいと思いました。

○ 「年金」という言葉は知っていましたが、どのようなものなのか詳しく知らなかったので今回のセミナーでよく理解することができたので良かったと思います。

○ 障害者や、働く人がいない家族にも年金がもらえることを知りました。将来など年金をもらうには保険料を納めなければいけないことを知りました。

○ 年金は老後のためだけにあるものだと思ってたけど、障害を持ってしまった時や家族の働き手が亡くなった時にも適応されることを知れて良かったです。

○ 詳しく知らない時はあまり良い物だと思っていなかったのですが、話を聞いて将来自分のため現在の高齢者のために必要な物だと思いました。

○ 年金をおさめるのは自分のためだけではなく、自分の家族のためにもなると分かりました。

○ 年金は高齢者だけに使われていると思っていたので安心した。

○ 年金は上の世代を支えるだけでなく将来の自分の事も支える事を知りました。

○ 間違えて覚えていたことが訂正され正しい知識を身につけることができました。

○ 少子高齢化がつづく社会で年金が将来もらえるか不安でしたが、今日の話しをきいて安心しました。

○ 今まで年金の制度などあまり知らずにお金を納めていたけど、この授業を受けてどのように役立つかなど知れたので自分もお金を納めたい気持ちになりました！

○ 20歳になったら保険料を納めようと思いました。

○ セミナーを受ける前は年金がどのような物かも分からず、イメージしづらかったけれど、このセミナーを受けてとても大切で私たちの未来に重要なものだと思いました

○ 年金の在り方や必要性が分かりやすくてよかった。自分は年金は老後に貰うお金と思っていたが障がいや病気が起こった時に大事だと思った。

○ 老後の生活や、けがをしたときのために20歳から納めることは大事だなと思いました。

○ 年金の考え方も変わったし、「わたしと年金」を聞いて、年金は自分で思っているよりも身近なものなんだと感じました。年金についておしえてくれてありがとうござ

いました！わかりやすかったです！

○ 今まで年金制度が存在するのは知っていましたがどのような内容なのかや、意味などが分かりませんでした。しかし、今回の授業で年金制度のありがたさや意味

などいろいろ知ることが出来ました。

○ 年金とは高齢の方が受け取るものだと思っていたけれど、自分たちも保険料を支払うことで受け取れると分かりました。

○ ハキハキとした話し方で、簡単に説明して下さったので、今回の授業は、とてもわかりやすかったです。私たちのこれからに繋がってくることなので、とても勉強に

なりました。

○ 来年保険の仕事をするので、丁度良いと思いました。年金や保険のおかげで、色々とたすかってると思います。

○ 保険料は口座振替で前払いすると割引されることをはじめて知りました。
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○ 年金のことについて詳しくきくことができてすごいためになったし自分も将来納付する日が来ると思うので学べて良かったと思いました。

○ 公的年金制度が果たす役割では少子化・核家族化の進行、経済変動や自分の寿命を予測することは困難という事で役割があるという事をはじめて知りました。

○ 年金を受け取れるのは65歳分かりました。公的年金制度に加入して、保険料を納める必要がある事が分かりました。

○ 20歳になって加入すると万が一の時に年金を受け取れたりすることができるけど、加入しないと不利になってしまうことに気付けた

○ セミナーを受ける前は年金についてあまり考えていなかったけど受けてみて大切なんだなと分かりました。国民年金が必要なこともよく分かりました。

○ 将来、もしかしたら病気やケガがあったり、老後生活を支える為には、キチンとお金をはらって未来へそなえておこうと思いました。

○ 高校の時に１度年金についての授業をしましたが今改めて聞いてみて、よく理解できとても分かりやすかったです。

○ 年金について今までよく分からなかったけど、今日の講義で理解することができた。２０歳になったらしっかり手続きをして年金を収めようと思った。

○ 公的年金については、あまりよく知らなかったので勉強になりました。日本の人口も少子高齢化でへっていて、納税者が減っていたり、今は核家族が多く平均

寿命も長くなっているので、年金制度は、時代によって変わっていくのだろうなと思いました。

○ 老後、年金を受け取る時等に申請する場合に書類を記入して、提出するものなどの理解ができてないまま利用してしまうことがありそうだったから、このセミナーが

あってよかったなと思った。

○ 現在少子化が進む中で、ベビーブーム世代をまかなう額と、これから自分たちが受けとる年金的に減るのではないか、国のカバー、歳出の赤字を減らす政治は

可能なのか。そのカバーが自分たちの子供世代にのしかからないかを教えてほしい

○ 年金については少し知っていたけど、老齢、障害、遺族などの給付があることは知りませんでした。もっと、知りたいと思いました。

○ 年金はいいと思った。バランスがとれていいと思った。年をとった人は年金が唯一の生活できるお金だから大切だと思った。

○ ぼくが20歳になったらはらっていきたいとおもいました。自分がおじいちゃんになったときに自分の生活だったりまごとかの生活をささえたいとおもいました。自分の

子どもだったりまごとかにめいわくをかけたくないから

○ 年金はとても大切なんだなと思った。若いときに払うのはいやだと思っていたけど、年とったときに必要だと思った。

○ 年金をしたほうが良いとは思うが、将来受け取れるかが分からなかったり、難しいし、理解しにくいけど、老後には必要だと思った。

○ 年金について浅い知識しか持っていませんでしたが、今日のセミナーで詳しく正しい知識をしることができました。20歳になったら加入して義務を果たしたいと

思います。

○ 自分は高校卒業後就職なので、気になっていたところを聞けて本当に良かったです。

○ とてもわかりやすくて公的年金の3種類を詳しく知ることができた。”まさか”に備えたいと思った。

○ 私の母も保健関連の仕事をしており、たまに資料などを見ているんですが、その時はだいたい何を書いているのか分からなかったですが、今回の講義の資料や説

明は分かりやすかったです。ありがとうございました。

○ 今までは老後に関わるものだと思っていましたが、若い頃から関わることが分かりました。

○ 一つ一つの内容が簡潔にまとめられていて、あきることなく集中して最後まで聞くことができました。大切が分かりました。年金のイメージが少し変わりました。

○ セミナーを受けて、公的年金制度を受けることによってお金がもらえるか、もらえないか変わっていくことが大事になってことは分かった。

○ 難しい内容もあったけれど、この機会を機に自分で年金や税金について調べて、自分が生涯安心して生きることができるようにしようと思いました。


